

奋斗百年路 启航新征程

1921



启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年特刊

5

2021

启航梦想，见证奇迹

『中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践』特别对话会在沪举行

新华全媒头条

“永远不要离开中国。”这是汉斯·米勒医生1994年去世前反复叮嘱妻子的话。

1939年，二战爆发。瑞士医学博士毕业的德国青年米勒辗转来到延安，在抗日战争、解放战争中与中国共产党、中国人民并肩战斗，之后又投身中国社会主义建设。

“中国共产党的领导人毛泽东主席和朱德总司令对他亲切交谈，给他留下十分深刻和美好的印象。”谈到与中共的结缘，米勒的儿子米德华讲述了令父亲感动的故事。

自1921年成立以来，中共在革命、建设、改革等不同时期，吸引了众多像米勒这样的外国友人。中国共产党人与国际友人的百年交往故事，成为世界认识中共的一个窗口。

而今，中共已是拥有9000多万名党员的世界最大政党。百年来，中共领导人民实现民族独立，告别受列强任意宰割的屈辱史，国家从“一穷二白”到“全面小康”，成为全球第二大经济体，综合国力大幅增强。

即将迎来百年华诞的中国共产党，正以矢志不渝的初心使命，带领世界人口最多的国家，向实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴奋进。

理想的力量“难以置信”

中国共产党人究竟是什么样的人？

1936年，美国作家埃德加·斯诺带着问题，前往陕北苏区找寻答案。在简陋的窑洞里，毛泽东和斯诺多次深夜长谈。4个月里，斯诺还采访了彭德怀、徐海东等中共高级干部及普通战士，体验红军生活，对中共忠于信仰深有感触。

在《红星照耀中国》中，斯诺感叹共产党人忠于主义的坚定性，理想目标给他们“难以置信”的力量。

曾到陕北考察的美国医生马海德，被红军战士舍生忘死、患难与共的精神所震撼，决定留下并加入中共，成为第一位被特批加入中共的西方人。“一个人要想作出自己的贡献，必须要有一个牢固的精神支柱。”晚年的马海德这样说。

一百年来，中共坚守初心和理想，领导人民迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，创造了世所罕见的经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

英国学者马丁·雅克日前撰文称，中国共产党无疑是100年来最成功的政党。

许多在华工作的外国人，与不同行业的中共党员打过交道之后，刷新了对中共的认知。

法国厨师广坦在上海经营一家餐饮公司。他认为，西方许多人对共产主义的刻板观念仍停留在冷战时代，但他们根本不了解。他观察到，当国家和人民需要时，中共党员都往前线冲，那是“一种战斗精神”。

在中国已15年的广坦说，评价政党最实际的指标是人民生活质量的提高，在共产党领导下，中国一代人比一代人生活得好。

日中科学技术文化中心事务局长中岛俊辅长期从事日中交流事业。“中国共产党为国家未来竭尽全力地思索、行动。”他接受媒体采访时说。

米勒的遗孀、91岁的中村京子曾是八路军战士。谈到米勒为何留在中国并加入中共，她说：“在中国这么多年，他觉得中国是有希望的国家。”

与斯诺相识的爱泼斯坦作为美国合众社记者1944年前往延安。他采访了毛泽东、周恩来、朱德等中共领导人。爱泼斯坦相信，他与中共有着相似甚至相同的世界观，深信延安是中国未来的缩影，后来加入中国国籍和中共。

“他支持中国，因为中国共产党是对的。”爱泼斯坦的遗孀黄浣碧说，“他最欣赏的就是共产党为穷人、帮着老百姓。”

澳大利亚共产党总书记安德鲁·欧文也评价说：“中国共产党将科学社

“百年来最成功的政党”

国际友人与中共的故事



上图：这是1936年，斯诺（右一）在陕北采访途中（资料照片）。

下图：林迈可为晋察冀军区无线电技术高级训练班学员授课（资料照片）。照片均为新华社发



上图：伊莎白·柯鲁克（资料照片）。中图：爱泼斯坦（资料照片）。下图：马海德医生（资料照片）。

之处就是以人为本，始终心系人民、服务人民，在世界范围内很少见。”在北京工作生活20多年的穆斯塔法如此观察中共。

2020年，为抗击突如其来的新冠肺炎疫情，中国坚持生命至上，举国动员，迅速打起一场疫情阻击战、总体战，共产党员冲在抗疫一线。

在广州一家医院工作的加蓬医生让·克里斯蒂安·恩曾格，去年曾与多名身为党员的工作人员一起参加社区防控工作，帮助筛查发热人员。

“这是很危险的工作，但党员们都没有抱怨，工作很努力，也很勇敢，因为他们热爱自己的国家，想要保护自己的人民。”恩曾格说。

中共始终把保护国家和人民利益置于首位，甚至不惜一切代价。从抗日战争、解放战争到抗美援朝，从唐山地震到长江洪水，再到汶川地震，从苏联解体、东欧剧变到全球金融危机，“非典”疫情到新冠疫情，中共领导人民成功应对了各种艰难困苦和外部风险挑战。

中国2020年6月发布的《抗击新冠肺炎疫情的中国行动》白皮书显示，全国3900多名党员、干部战斗在抗疫一线，近400名党员、干部为保卫人民生命安全献出了生命。

“中国抗击疫情的过程清晰地展现出人民与党和政府之间的凝聚力和信任感。”穆斯塔法亲历中国抗疫，感受深刻。

数据显示，1800多名党员、干部生命定格在了中国的脱贫攻坚征程上，生动诠释了中国共产党人的初心使命。截至2020年，中国贫困县历史性全部脱贫。

“共产党领导人民，党员冲在前面，没有办不成的事。”67岁的米德华说。

国际权威机构民调佐证了中共

“共识构建”过程。

来自英国的大卫·弗格森2006年到中国寻求发展机会，曾任中国网记者，后入职外文出版社，参与《习近平谈治国理政》和多个政府白皮书的英文改稿。

在他看来，工作才能创造富裕生活。这需要某些必要条件，比如稳定、秩序、和平、安全、有力的国家治理和长期的战略规划。

“中国共产党正是成功地创造了这些条件，才让中国发展起来，实现小康。”弗格森说，“中国在近代饱受政府无能之苦。而如今，在共产党领导下表现卓越。”

“应该走中国选择的合作道路”

1936年，斯诺就敏锐地洞察到：红星将照耀中国。

预言早已成真。中国共产党领导中国人民取得胜利，建立了新中国。

一百年来，中国共产党筚路蓝缕，求索奋进，为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，为世界谋大同。中国方案为完善全球治理、构建公平合理的国际新秩序作出重要贡献。

英国人林迈可曾是参与创建新华社英文广播部的元勋之一。1944年9月，在他的帮助下，新华社正式开播英文电讯，让世界听到了延安的声音。

今天，中共的理念、中国的声音更广泛、深入地传播到世界各地，获得越来越多的积极认同和响应。

秉持共商共建共享原则，中国已同138个国家和31个国际组织签署201份共建“一带一路”合作文件。“一带一路”成为全球最大的国际合作平台和重要公共产品。

“现在，中国在世界事务中发挥着重要作用，其他国家必须与中国合作才能解决人类共同面临的全球问题，比如气候变化、生物多样性保护和全球流行病。”林迈可的儿子林德赛说。

仍在全球蔓延的新冠肺炎大流行已夺去超过380万人的生命。中国自身取得疫情防控战略性成果，并积极开展多种形式的对外援助，出口大量医疗物资，帮助其他国家抗疫。其自主研发的多款新冠疫苗成为全球公共产品。

“现在，友谊和合作比以往任何时候都更加重要。各国应该走中国所选择的合作的道路，而不是相互对抗。”中国政府“友谊奖”获得者、澳大利亚人文学院院士马克林说。

新冠疫情下，中共的人类命运共同体理念得到更广泛的认同和支持。为人类作出更大贡献是中共的奋斗目标和使命。

中国共产党已与世界160多个国家和地区的600多个政党和政治组织建立不同形式的关系，形成全方位、多层次、立体化的全球政党伙伴关系网络。

在翻译《习近平谈“一带一路”》时，弗格森真切地体会到，“一带一路”提供了一个引导世界走向全球化、走向和平、走向稳定繁荣发展的大通道。

长期关注中国文化历史的穆斯塔法认为，人类命运共同体理念来源于中国传统文化，强调人类需要同甘共苦，中国不但追求自身发展，而且深度融入世界大家庭，与各国共享发展成果。

2019年，中国拍摄的电影《红星照耀中国》上映。斯诺的作品在中国依然畅销。

“我们将继续努力促进中美两国人民的联系和了解。”美国埃德加·斯诺纪念基金会主席西娅·沃德说。

大道之行，历久弥新。走过百年历程的中共领导着愈加开放、繁荣的中国，正在书写推动构建人类命运共同体的新华章。

（记者王进业、李来房、姚远；参与采写：娄琛、宣力祺、赵旭、曹轶、张文静、洪泽华、缪晓娟）

新华社北京6月16日电